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Losung der Ubungsaufgabe UA_1 5.4.A:

e Allgemeine Netzwerkanalyse:

z=8;(k-1)=4,m=4

e Koeffizientenschema fur die Umlaufanalyse:

24.09.2022

(Maschenstrome — siche Graph)

Tabelle UA_1_5.4.A_1: Koeffizientenschema fur ievA D -
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Bild UA_1_5.4.A_1: Graph

o Koeffizientenschema fir die Knotenanalyse (Bezugsknoten K):

Tabelle UA_1_5.4.A_2: Koeffizientenschema fiir die KA mit g = 0
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e Optimales Analyseverfahren (Variantenvergleich):
a) Umlaufanalyse: ~m=4 (abziigl. 1 Gleich. fir Ig)[ ] = 3 Gleichungen

b) Knotenanalyse:

(k — 1) = 4 (abziigl. 2 Gleich. fir Ucund Up)[ ] =
Die Aufgabe wird demzufolge {iber die Knotenanalyse mit den Gleichungen (1) und (3) gelost:
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e Aufbereitung der Gleichungen: (fiir den Taschenrechner oder fiir eine manuelle Berechnung)
= Multiplikation mit 2R und Einsetzen der Zahlenwerte

(1) 5¢g —2¢pg=2Up —15-2R+3Up bzw.: S50 =20 =17V
(3) —2¢p +5¢G =2Uc bzw.: —2¢p +5¢G =10V

e Manuelle Berechnung der Gleichungen (1) und (3):

= Einsetzverfahren: (3) nach ¢g umstellen und in (1) einsetzen

3) ¢G:¥V+§¢E:2V+O,4¢E - in(l) 5¢g-4V-08p =17V

(D) 420 =21V bzw.: 9 =5V Losung:
pe=5Vund pg=4V

3) oG =2V+0,40p =4V

e Berechnung der Zweigstrome aus den Knotenpotentialen:
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e Berechnung der Quellenstrome aus den Gleichungen (2) und (4):
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e Berechnung der Spannung der Stromquelle B Gber den Maschensatz:
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Bild UA_1_5.4.A_2: Anwendung des Maschensatzes

e Probe der Zahlenwerte mit MicroCap:
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Bild UA_1_5.4.A_3: Simulationsergebnisse mit einer Dynamic-DC-Analyse (Arbeitspunkt-Analyse)

Ende dieser Lésung
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Zusatzaufgabe:

Berechnen Sie alle Leistungen und stellen Sie die vollstdndige Leistungsbilanz im Verbraucher-
Ziahlpfeilsystem dar.

e Berechnung der Leistungen:

Tabelle UA_1_5.4.A_3: Leistungen im V-ZPS (links: Verbraucher / rechts: Quellen)

Py, =12-R, Pyy /mW Pox =Ugx  lox Pyx /MW Pyx /MW
P =If-R 10 Pa=Up-lao [(+11)-(=110) - 1210
P=13R, 1000 Ps=Ug-lg |(=10)- (+100) ~1000
=13 Ry 10 Pe=Uc-lc | (+5) - (+110) + 450

Py=17-Ry 0 Po=Up-lp |(#5)-(~110) — 550

Ps = 12-Rs 1210

P =12-Rg 40

P, =17R, 0

R =17Rg 40

SPyy - 2310 Py : ~2310

Die Quellen A, B und D geben Leistung an das Netzwerk ab (negatives Vorzeichen im V-ZPS). Die
Quelle C nimmt Leistung vom Netzwerk auf (positives Vorzeichen im V-ZPS). Diese Quelle wirkt wie
ein Verbraucher.

e Aufstellung der vollstéandigen Leistungsbilanz:
SP=P+P+P;+P;+Ps+P; + R+ Py +Pg+ P +Pp oder:

SP=3Py+3P, =0 (??7) = 3P =2310mW-2310mW =0 (1I1)

Die Probe fiir diese Leistungen wurden mit im Bild UA 1 5.4.A_3 dargestellt.

Ende der zusatzlichen Lésung
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